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1. DONEM 2. YAZILI ORNEK SORULARI

Sireniz 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.

1.

Asagidaki sorulari cevaplayiniz.

F.7.1.1.1. Uzay teknolojilerini aciklar.

a) Kullanim amaci verilen uzay araglarinin isimlerini yaziniz. (2x5=10 puan)

Kullanim amaci Uzay araglari

k) | Bir uzay aracini atmosferin disina tasimak igin kullaniimaktadir. Uzay roketi

M Uzay boslugunda dolasarak uzay ara§t|rmalar|.iginhbilim?el veriler toplayan araca denir. Uzay istasyonu
Deney ve arastirmalarin uzaydan yapilmasina imkan saglar.

m) Dinya iIe.L.jzay i.stasyonllan arasinda astronotlarin gidip gelmesini saglayan ve tekrar Uzay mekigi
kullanilabilir sekilde uretilen araglardir.

n) Dinya yijr[]nge.s.inde., uzayda|ki g6k cisimlerinin fotograflarini cekerek Dinya'ya génderen Uzay teleskobu
araglardir. En bilineni Hubble'dir.

0) .|r gf)k C|sm|n.|n yoringesine yerlestirilen ya da gok cisminin ylzeyine gdnderilerek o gok Uzay sondas!
cisminden veriler toplamaya yarayan araglardir.

F.7.1.1.2. Uzay kirliliginin nedenlerini ifade ederek bu kirliligin yol acabilecegi olasi sonuglari tahmin eder.
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b) Uzay kirliliginin tanimini yapiniz. Gelecekte neden olabilecegi sorunlardan birine 6rnek veriniz. (2x5=10 puan)
Uzayda islevini yitirmis ve su anda kullaniimayan insan yapimi her turli nesnenin timuine, uzay kirliligi denir.
(5 puan)
Uzaya, uzay araci gondermek zorlasir vb. cevaplar. ( 5 puan)

Mayoz bolinme ile ilgili agsagidaki sorulari cevaplayiniz.

F.7.2.3.1. Mayozun canlilar igin dnemini aciklar.

a) Mayoz boliinmede gézlemlenen asagidaki olayin adini yazip eseyli lireyen canlilar i¢in dnemini agiklayiniz.
(2x6 =12 puan)

Olayin adi: Parca degisimi (6 puan) Eseyli lireyen canlilar i¢cin 6nemi

Parca degisimi, tur igcinde canlilarin birbirinden farklilagsmasini saglar. (6
puan)

F.7.2.3.2. Ureme ana hiicrelerinde mayozun nasil gergeklestigini model lizerinde gésterir.

b) Mayoz boliinme semasinda gosterilen K hiicresi ile L hiicrelerinin isimlerini yaziniz. (2x6=12 puan)

N K hucresi esey (Ureme) ana hucresidir. Yumurta ana hicresi, sperm
n / 7 ana hdcresi cevaplari da dogru kabul edilir.
) n 6 puan
on e & N o (6 puan)
& N | L hicreleri ) - } } o } .
/ & L hicreleri ise esey(tireme) hicreleridir. Sperm hiicreleri, yumurta
K hicresi 7] n hicreleri cevaplari da dogru kabul edilir.
n N~ W (6 puan)




F.7.2.3.3. Mayoz ve mitoz arasindaki farklari karsilastirir.

3. Asagidaki tabloda, mitoz ile mayoz béliinme arasindaki farklar yazilirken ii¢ 6zellikte hata yapilmigtir. Hangi
ozelliklerin hatali oldugunu belirleyip 6zellik isimlerini cevap boliimiine yaziniz. (3x6=18 puan)

Ozellik Mitoz Boliinme Mayoz Boélinme
Hucre sayisi Bir hiicreden, dort yeni hicre olusur. Bir hiicreden, iki yeni hucre olusur.
Olusan htcrelerin kromozom sayisi, ana Olusan hicrelerin kromozom sayisi, ana
Kromozom sayisi .. . .
hlcreyle aynidir. hdcrenin yarisidir.
} . . - Ureme hiicrelerinin (sperm ve yumurta)
Gorev BlUyume, onarim ve yenilenmeyi saglar. N
olusumunu saglar.
) Olusan hucreler, genetik olarak birbirinden Olusan hucreler, genetik olarak ana
Genetik yapi . N
ve ana hiicreden farkhdir. hicreyle aynidir.
Evre sayisi iki agsamall béliinme gergeklesir. Tek bolinme gercgeklesir.
. . . . . Sadece Ureme organlarindaki Ureme hiicre-
Nerede gergeklesir? Vcut hiicrelerinde gergeklesir. ) 9 )
lerinde gerceklesir.
Genetik gesitlilik Genetik cesitlilik saglamaz. Genetik cesitlilik saglar.
Homolog kromozomlar eslesmez ve parca Homolog kromozomlar eslesir ve parca

Homolog kromozomlar

degisimi gerceklesmez. degisimi gerceklesir.

Hata Yapilan Ozellikler

Hucre sayisi, genetik yapi ve evre sayisi 6zelliklerinde hata yapilmistir.

F.7.3.2.1. Fiziksel anlamda yapilan igin, uygulanan kuvvet ve alinan yolla iligkili oldugunu aciklar.

4. Bir kisi; 4 metre uzunlugundaki mermer bir zeminde, 200 N’luk kuvvetle 10 kg’lik bir kutuyu yatay bir ylizeyde 2 metre
suriklemistir (1. durum). Bir stre bekledikten sonra uyguladigi kuvveti 100 N'a disirmus ve kutuyu slrtkleyerek kalan
mesafeyi tamamlamistir (2. durum).

Bu kisi, fen anlaminda hangi durumda daha ¢ok is yapmistir? Nedenini agiklayiniz. (2x7=14 puan)
1. durumda daha ¢ok is yapmistir. (6 puan)
Cunkl mesafeler ayni olmasina ragmen 1. durumda kutuya daha fazla kuvvet uygulayarak suruklemistir. (6 puan)

5. Sdrtinme kuvveti ile ilgili asagidaki sorulari cevaplayiniz.

F.7.3.3.2. Surtinme kuvvetinin kinetik enerji Gizerindeki etkisini érneklerle agiklar.

a) Bir 6grenci, kaykayiyla piuriizsiiz fayans bir zeminde ve kumlu bir zeminde kayiyor. Her iki zeminde de siir-
tiinme kuvvetinin, kinetik enerjiyi nasil etkiledigini karsilastirarak agiklayiniz. (14 puan)
Purizsuz fayans zeminde surtinme kuvveti disuktur. Dustk siirtinme kuvveti, kinetik enerjinin daha yavas azalmasina neden olur.
Bu nedenle kaykay daha uzun sire hareket eder ve daha gec durur.
Kumlu zeminde surtiinme kuvveti daha yuksektir. Yiksek surtinme kuvveti, kinetik enerjiyi hizla azaltir. Bu ylizden kaykay daha kisa
surede durur. Bu cevaplardan birini yazmasi yeterlidir. (12 puan)

F.7.3.3.3. Hava veya su direncinin etkisini azaltmaya yonelik bir ara¢ tasarlar.

b) Asagidaki deneyde, ayni anda birakilan 6zdes bilyelerden hava ortamindaki bilyenin zemine daha hizh ulas-
masinin nedenini agiklayiniz. (10 puan)

e Bilye &<s Bilye
l 1 Su direncinin, hava direncinden daha buliylik olmasi nedeniyle hava ortamin-

Su I

daki bilye zemine daha ¢abuk ulagsir. (10 puan)

Hava

Bu 6érnek yazili sinav sorulari Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigi tarafindan yayimlanan
birinci ddnem ikinci ortak yazili sinavlara yénelik konu soru dagihm tablolarindaki senaryolardan 4. senaryo dikkate
alinarak hazirlanmistir.

2 SINAV BiTTi. CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.



